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Поштовани претплатници,

Сваки јануарски број посвећен је новим прописима, који се најчешће усвајају 
током децембра претходне године, па су и у овом броју испраћене новине у 
вези са увођењем софтверског решења „е-Боловање – Послодавац”, затим но-
вине у регулисању радних односа и плата државних службеника, као и нови 
Закон о здравственој заштити и здравственом осигурању војних осигураника.

У рубрици „Радно право”, осим нових прописа, представљени су и нови моде-
ли флексибилне организације рада, уз преглед обавеза које се односе на изве-
штавање из области родне равноправности.

Рубрика „Управно право” посвећена је поднесцима у управном поступку као 
писаним радњама странака које су од великог значаја за правилно вођење по-
ступка и заштиту права странака.

У другом делу текста у вези са родитељским правом у рубрици „Грађанско пра-
во” акценат је стављен на специфичности поступака за заштиту права детета 
у спору за вршење односно лишење родитељског права, при чему је указано на 
неке типичне примере из судске праксе и резоновање судова приликом одлу-
чивања.

Поступак наплате потраживања од Алиментационог фонда представља кључ-
ни инструмент заштите деце када обавеза издржавања није извршена. Тај 
механизам омогућава да се финансијски терет привремено пребаци са извр-
шног дужника на државу, чиме се обезбеђује стабилност и континуитет из-
државања, али истовремено ствара обавеза регресне наплате која мотивише 
извршног дужника да испуни своје законске обавезе. Наведеном поступку по-
свећен је текст у рубрици „Грађанско право”, а у оквиру исте рубрике тема је и 
допуна Закона о извршењу и обезбеђењу чија се суштина односи на заштиту 
једине непокретности, односно остваривање права на дом.

Злоупотреба жига кроз конкретне примере представљена је у рубрици „Кад 
језик пресуди”, док је рубрика „Поводом” посвећена обележавању Међународ-
ног дана царине 26. јануара кроз приказ међународних и домаћих прописа ко-
јима је регулисан рад царинске службе и конкретне примере из судске праксе.

Поред наведених, ту су и остали врло актуелни текстови у поменутим, али 
и другим рубрикама, као и наше сталне рубрике „Календар важења правних 
аката” и „Регистар прописа донетих између два броја”.

На крају остаје нам да се осврнемо и на оно што је прошло, као и на оно што 
тек долази. Сви од речи закона очекујемо стабилност, а од људи разумевање и 
подршку док нас надолазећи празници подсећају баш на вредности које није-
дан пропис не може да замени – поверење, одговорност и солидарност. Пово-
дом Божића и Нове године ИНГ-ПРО жели вам здравље, мир и добре исходе 
– и у послу и у животу. Нека наредна година донесе јасне норме, праведна 
решења и довољно разлога за личну и професионалну сигурност свима.

Редакција



u	 Зато што је прегледан и једноставан и не захтева никакву 
специјалну обуку за коришћење (user friendly).

u	 Зато што је могућ приступ неограниченом броју докумената 
у току претплате.

u	 Зато што има највећи број прописа, примера судске праксе, 
правних мишљења, модела и других докумената.

u	 Зато што има претраживач који даје прецизно сортиране и 
брзе резултате претраге.

u	 Зато што се документа – прописи и др. – могу претраживати 
путем одговарајућих скраћеница и синонима који се у 
правној пракси често користе.

u	 Зато што је једини на тржишту који аутоматски бележи 
најпрегледаније документе сваког претплатника и издваја 
их на почетној страни.

u	 Зато што има мејл-сервис који омогућава претплатницима 
да о новим прописима, примерима из судске праксе, 
правним мишљењима и стручним коментарима и 
другим документима из области које сами изаберу, буду 
информисани путем мејла истог дана кад су објављени  
у бази.

u	 Зато што ради са било ког рачунара на интернету,  
без икакве инсталације, а подржава рад и  
у интранет окружењу.

u	 Зато што је увек ажуран (не захтева  
ажурирање од стране претплатника).

u	 Зато што су текстови докумената и  
интерфејс доступни на ћирилици  
или латиници.

u	 Зато што једним кликом могу да се  
ископирају текстови у Word или  
PDF формату.

u	 Зато што има најсвеобухватнију и  
највећу базу судске праксе, са  
разгранатом структуром по  
одговарајућим правним гранама и  
правним институтима.

u	 Зато што се из текста прописа  
једним кликом приступа  
повезаним документима.

?Зашто баш

WWW.PROPISI.NET
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Жељко Албанезе

Поступак остваривања права на 
боловање применом софтверског решења 
„е-Боловање – Послодавац”
Нови Закон о размени података, докумената и обавештења у случају 
наступања привремене спречености за рад коришћењем софтверског 
решења „е-Боловање – Послодавац” ствара правни основ за обавезну примену 
софтверског решења којим се обезбеђује електронска размена података, 
докумената и обавештења између послодаваца, лекара и Републичког фонда 
здравственог осигурања, што је подробно приказано у наставку.

Увод

Народна скупштина Републике Србије 
усвојила је нови пропис у нашој пракси – За-
кон о размени података, докумената и оба-
вештења у случају наступања привремене 
спречености за рад коришћењем софтвер-
ског решења „е-Боловање – Послодавац”, 
који је објављен у „Службеном гласнику РС” 
број 109/2025 (даље: Закон). Закон је ступио 
на снагу 12. децембра 2025. године, а при-
мењује се од 1. јануара 2026. године, осим 
одредбе члана 13. и одредаба члана 3. став 1. 
т. 2) и 3), о којима ће посебно бити речи у про-
дужетку текста.

1. Предмет Закона

Законом се уређује:
1) размена података, докумената и обавеште-
ња између корисника софтверског решења 
„е-Боловање – Послодавац” и информацио-
но-комуникационих система министарства 
надлежног за послове здравља и организације 
за обавезно здравствено осигурање у поступ-
ку остваривања права по основу привремене 
спречености за рад (даље: боловање) и

2) права и дужности лица која врше размену 
података, докумената и обавештења у вези са 
боловањем.

Наведеним одредбама Закон ствара прав-
ни основ за обавезну примену софтверског 
решења „е-Боловање – Послодавац”, којим 
се обезбеђује електронска размена података, 
докумената и обавештења између послодава-
ца, лекара и Републичког фонда здравственог 
осигурања (даље: РФЗО) у циљу правовре-
меног, безбедног и стандардизованог оства-
ривања права из обавезног здравственог 
осигурања у случају боловања запосленог.

Имајући у виду да је право на одсуство 
и накнаду зараде током боловања једно од 
најзначајнијих права из система обавезног 
здравственог осигурања и радноправног по-
ложаја запослених, „е-Боловање – Послода-
вац” треба да убрза поступке и послодавцима 
да јасну слику у реалном времену, односно 
послодавци ће одмах знати да је боловање 
отворено, што им омогућава да на време ор-
ганизују рад и спроведу обрачун накнаде. 
Наиме, актуелни поступак који се односи на 
боловање је застарео, заснован на папирним 
документима и њиховом физичком преузи-
мању и достави, фрагментисан и неефикасан, 
па самим тим подложан кашњењима, неја-
сноћама, пропустима и злоупотребама. Изме-
ђу изабраних лекара, послодаваца, лекарских 
комисија и РФЗО не постоји електронски, ин-
тегрисан и правно обавезујући механизам за 
размену података, докумената и обавештења.
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ловања, о оцени првостепене лекарске коми-
сије запослени обавештава послодавца;
г) члан 154. став 6. Закона о здравственом оси-
гурању – који прописује да, у случају болова-
ња, о коначној оцени другостепене лекарске 
комисије запослени обавештава послодавца.

Напомињемо да се Закон примењује од 1. 
јануара 2026. године, осим одредби:
1) Члана 13, које се примењују од дана сту-
пања на снагу Закона, дакле од 12. децембра 
2025. године. Њим је прописано да послодав-
ци имају обавезу да до 1. јануара 2026. годи-
не приступе софтверском решењу – најпре 
да се региструју као корисници услуга елек-
тронске управе у складу са законом којим се 
уређује електронска управа, тако да након 
регистрације могу да приступе функционал-
ностима софтверског решења „е-Боловање – 
Послодавац” преко веб-портала софтверског 
решења „е-Боловање – Послодавац”.
2) члана 4. став 1. тачке 2) и 3), којима је про-
писано да се софтверско решење „е-Боловање 
– Послодавац” користи ради:

	■ подношења захтева за обрачун накнада 
зарада за време привремене спречености за 
рад и пријема обрачуна од стране надлежног 
органа;

	■ подношења приговора, односно захтева 
и пријема обавештења које садржи податке 
о оцени првостепене односно другостепене 
лекарске комисије по поднетом приговору 
односно захтеву.

Дате одредбе примењују се од 1. априла 
2026. године.

У сваком случају планирано је да се поче-
так примене Закона спроведе фазно. Рокови 
за почетак примене деле се према функцио-
налностима и корисницима софтверског ре-
шења, и то:
1) према функционалностима, рокови за по-
четак примене Закона су следећи:

	■ пријем потврда и дознака и остале функци-
оналности везане за те поступке, као и пријем 
обавештења о оцени првостепене лекарске 
комисије – 1. 1. 2026. године,

	■ подношење захтева за обрачун и пријем 
обрачуна од стране РФЗО, подношење при-
говора и захтева везаних за спречености за 
рад, као и остале функционалности везане за 
те поступке – 31. 3. 2026. године;
2) према обвезницима, рокови за почетак 
примене Закона су следећи:

	■ привредно друштво или друго правно лице, 
државни орган, орган јединице локалне са-
моуправе и аутономне покрајине, јавни беле-
жник и јавни извршитељ – 1. 1. 2026. године,

	■ предузетник који запошљава једно или 
више лица – 1. 1. 2027. године.

Поред свега, неопходно је додати још да је 
планирано да Канцеларија истренира вир-
туелног асистента (енг. chatbot) за пружање 
подршке у вези са употребом софтверског 
решења „е-Боловање – Послодавац”- Та по-
дршка биће омогућена и преко запослених 
у контакт центру / канцеларији за подршку. 
Обука лица за рад у систему биће спроведена 
преко Канцеларије путем ангажовања непо-
средног извођача.

Погледајте вебинар на тему „Практичан рад у систему е-Боловање – Послодавац”. 

Предавач је Немања Богавац,  
пројектни менаџер у Центру за четврту индустријску револуцију Србије. 

Вебинар може да се погледа у електронском издању часописа, као и у делу под називом 
„Коментари” у групи „ИНГ-ПРО вебинари” у издању Прописи.нет.

П О Д С Е Т Н И К 

За претплату и друге информације пишите нам на: office@ingpro.rs или нас позовите на: 011/2836-820, 2836-821, 2836-822.
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Жељко Албанезе

Новине у регулисању радних односа и плата 
државних службеника
Новине од значаја за рад и положај државних службеника које су садржане у 
Закону о изменама и допунама Закона о државним службеницима и Закону о 
изменама и допунама Закона о платама државних службеника и намештеника 
анализиране су у овом тексту.

Увод

Народна скупштина Републике Србије 
усвојила је измене и допуне два законска про-
писа о којима је овде реч, а то су:
1) Закон о изменама и допунама Закона о 
државним службеницима (даље: Измена За-
кона о ДС) и
2) Закон о изменама и допунама Закона о 
платама државних службеника и намеште-
ника (даље: Измена Закона о платама).

Измене наведених прописа објављене су 
у „Службеном гласнику РС” број 109/2025, а 
примењују се од 1. јануара 2026. године. Из-
мене оба прописа су повезане, тако да ће бити 
истовремено коментарисане.

1. Ново разврставање извршилачких 
радних места

1.1. Измене у Закону о државним 
службеницима

Основни разлог за измене и допуне За-
кона о државним службеницима јесте ново 
разврставање извршилачких радних места. 
Наиме, према одредбама Закона о држав-
ним службеницима („Сл. гласник РС” бр. 
79/2005, 81/2005 ‒ исправка, 83/2005 ‒ исправ-
ка, 64/2007, 67/2007 ‒ исправка, 116/2008, 
104/2009, 99/2014, 94/17, 95/2018, 157/2020, 
142/2022, 13/2025 ‒ УС, 19/2025 и 109/2025 
– даље: Закон о ДС), радна места државних 

службеника деле се на положаје и на извр-
шилачка радна места, у зависности од сложе-
ности послова, овлашћења и одговорности. 
Положај је радно место на ком државни слу-
жбеник има овлашћења и одговорности веза-
не за вођење и усклађивање рада у државном 
органу, док су, сагласно ставу 1. у члану 35, 
извршилачка радна места сва радна места 
која нису положаји, укључујући и радна места 
руководилаца ужих унутрашњих јединица у 
државном органу, а разврставају се по звањи-
ма, у зависности од сложености и одговорно-
сти послова, потребних знања и способности 
и услова за рад.

Основна измена Закона о ДС извршена је у 
ставу 3. члана 35. иновирањем разврставања 
извршилачких радних места. Конкретно:
1) досадашња звања била су виши саветник, 
самостални саветник, саветник, млађи савет-
ник, сарадник, млађи сарадник, референт и 
млађи референт (седам звања), а
2) нова звања (од 1. јануара 2026. године) 
гласе: виши саветник, самостални савет-
ник, саветник, сарадник, млађи сарадник, 
референт и млађи референт (шест звања).

Том изменом брисано је звање млађи са-
ветник. Наиме, анализом послова у посто-
јећим систематизацијама утврђено је да се, 
у оквиру постојећег организовања послова, 
послови са саветничким звањима најчешће 
групишу на три нивоа сложености (саветник, 
самостални саветник и виши саветник). Та-
кође, статистички подаци показују изузетно 
ниску попуњеност радних места у органима 
државне управе у звању млађег саветника. 
Утврђено је да је у 2024. години у најнижим 
саветничким звањима (млађи саветник, мла-
ђи царински саветник, млађи царински ин-
спектор) послове обављало само 2,45% свих 
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критеријума за оцену спремности Републике 
Србије да постане чланица Европске уније.

4. Остале новине у Закону о ДС

1) У Закону о ДС измењен је члан 16, којим 
је регулисано право државног службеника на 
жалбу на решење којим се одлучује о њего-
вим правима и дужностима. Према новим 
ставовима 2. и 3. у том члану, достављање 
решења државном службенику врши се лич-
но, преко службеног лица органа у просто-
ријама државног органа, или електронским 
путем, у складу са законом. Ако достављање 
у просторијама државног органа није успело, 
достављање се врши поштом на адресу коју је 
државни службеник пријавио државном ор-
гану, која се налази у његовом персоналном 
досијеу.

До сада могућност доставе електронским 
путем није постојала, па се на тај начин, поред 
личне доставе решења о правима и дужно-
стима, на које државни службеници имају 
право на жалбу, а које се обавља у простори-
јама органа, пружа могућност и електронске 
доставе таквих решења у складу са законима 
којима се регулише електронска управа.

5. Прелазне и завршне одредбе

Неопходно је подсетити на то да су Изме-
не Закона о ДС ступиле на снагу 12. 12. 2025. 
године, а примењују се од 1. јануара 2026. го-
дине, тако да те датуме треба имати у виду 
приликом читања прелазних и завршних 
одредби Измена Закона о ДС.
1) Подзаконска акта донета на основу Закона 
о државним службеницима („Сл. гласник РС” 
бр. 79/05, 81/05 ‒ исправка, 83/05 ‒ исправка, 
64/07, 67/07 ‒ исправка, 116/08, 104/09, 99/14, 
94/17, 95/18, 157/20, 142/22, 13/25 ‒ одлука УС 
и 19/25) биће усаглашена са одредбама Изме-
на Закона о ДС до почетка примене Измена 
Закона о ДС, дакле до 1. јануара 2026. године.
2) Правилници о унутрашњем уређењу и си-
стематизацији радних места биће усклађени 

са одредбама Измена Закона о ДС у року од 
шест месеци од дана ступања на снагу Измена 
Закона о ДС.
3) Радна места разврстана у звање млађи са-
ветник, која су утврђена у правилницима о 
унутрашњем уређењу и систематизацији рад-
них места важећим на дан ступања на снагу 
Измена Закона о ДС, разврставају се у радна 
места у звању саветника.
4) Државни службеници који су на дан сту-
пања на снагу Измена Закона о ДС (на 12. 12. 
2025) распоређени на радна места разврстана 
у звање млађег саветника настављају да раде 
на тим радним местима до доношења решења 
о распоређивању на радна места саветника на 
основу правилника о унутрашњем уређењу и 
систематизацији радних места органа, ускла-
ђених са одредбама Измена Закона о ДС.
5) Државним службеницима који су до дана 
почетка примене Измена Закона о ДС (до 1. 1. 
2026) распоређени на радна места разврстана 
у звање млађег саветника не може да преста-
не радни однос применом одредаба Измена 
Закона о ДС.
6) Државним службеницима који су до дана 
почетка примене Измена Закона о ДС распо-
ређени на радна места разврстана у звање 
млађег саветника исход вредновања радне 
успешности за 2025. годину за обављање по-
слова разврстаних у звање млађег саветника 
сматра се исходом вредновања радне успе-
шности за обављање послова разврстаних у 
звање саветника.
7) Пробни рад и приправнички стаж који су 
започети до ступања на снагу Измена Закона 
о ДС окончаће се применом прописа према 
којима су започети.
8) Поступци одлучивања о правима и дужно-
стима државних службеника који су започе-
ти до ступања на снагу Измена Закона о ДС 
окончаће се применом прописа према којима 
су започети.
9) Интерни, односно јавни конкурси за по-
пуњавање радних места разврстаних у звање 
млађег саветника који нису окончани до по-
четка примене Измена Закона о ДС окончаће 
се решењем о обустави конкурсног поступка.



20

РА
Д

Н
О

 П
РА

В
О

 
LE

G
E 

A
R

TI
S 

 ●
 П

РО
П

И
СИ

 У
 П

РА
КС

И

Нови стандард флексибилног облика рада
„Нисмо одговорни само за оно што радимо већ и за оно што не радимо” – 

Молијер

У тексту су приказани нови модели флексибилне организације рада, 
као и промене у радној култури које све више обликују свакодневно 
функционисање пословних организација, постављајући нове стандарде 
продуктивности и равнотеже између приватног и професионалног живота.

Генерална скупштина Међународне орга-
низације рада усвојила је Конвенцију о раду 
код куће број 177 од 20. јуна 1996. године и 
Препоруку о раду од куће из исте године. 
Европски социјални партнери донели су Спо-
разум о раду на даљину 2001. године.

Директивом Савета 91/533 ЕЕЗ обавеза-
ни су послодавци да радника информишу о 
условима рада.

Израз „teleworking” први пут употребљен 
је седамдесетих година прошлог века. Терми-
нолошки гледано, „флексибилан” значи при-
лагодљив, савитљив.

Република Србија није ратификовала Кон-
венцију МОР-а о раду код куће број 177.

Радно право XXI века карактерише диги-
тализација рада, вештачка интелигенција и 
глобализација, које битно мењају тржиште 
рада.

Законом о раду („Сл. гласник РС” бр 
24/05… 95/18 – аутентично тумачење – даље: 
Закон) прописана је могућност заснивања 
радног односа за обављање послова ван про-
сторија послодавца (рад на даљину и рад од 
куће).

Стандарди достојанственог рада 
Међународне организације рада

Један од значајнијих стандарда достојан-
ственог рада МОР-а представља достојан-
ствено радно време и комбиновање рада, 

Вера Кусовац
породице и приватног живота. Директивом 
Европске Уније о равнотежи између послов-
ног и приватног живота из 2019. године, уз 
прилагођавање организације рада, између 
осталог, путем рада на даљину родитеља и 
неговатеља уводи се право радника који је 
родитељ детета до осам година живота на по-
себне услове рада ради неге детета. То значи 
могућност прилагођавања, између осталог, 
путем рада на даљину, рада с непуним рад-
ним временом и рада са флексибилним рад-
ним временом.

Европска Унија донела је Директиву о рад-
ном времену (Директива 2003/88 ЕЗ), која 
садржи одредбе о раду на даљину, као и огра-
ничењу радног времена и времена одмора за 
раднике.

Споразумом о раду на даљину из 2001. го-
дине послодавац је обавезан да предузме од-
говарајуће мере (софтвер, осигурање заштите 
података које радник на даљину користи и 
обрађује у професионалне сврхе, поштова-
ње правила о дигиталној безбедности и др.). 
Радници према том споразуму имају право 
на едукацију и могућност напредовања, док је 
послодавац обавезан да предузме мере ради 
спречавања изолације радника на даљину од 
остатка радне заједнице, да омогући редовне 
сусрете с колегама или да осигура приступ 
информацијама у предузећу. Послодавац, 
представници радника и/или надлежне вла-
сти имају право приступа месту обављања 
рада на даљину у складу са законом (држав-
но законодавство) и колективним уговором. 
Право приступа радном месту радника који 
ради код куће од стране послодавца условље-
но је претходним обавештењем и сагласно-
шћу радника.
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у смислу обавезе коју намеће послодавац да 
се ради у његовим пословним просторијама. 
Један (већи) број (63%) менаџера има резерву 
према запосленима који раде на даљину.

Право запослених на флексибилне начине 
рада због мањкавости у нормирању закона 
које би пратило европске стандарде и праксу 
код нас не може да се оствари по аутоматизму, 
већ за сада представља факултативну солуци-
ју послодавца. Наш образовни систем, ценећи 
досадашњу праксу, не може да прати брзину 
технолошких промена. Губи се из вида чи-
њеница да генерација З убудуће неће питати 
послодавце да ли може да ради флексибилно, 
већ ће то бити услов за рад.

Према резултатима Инфостуда, Тим цен-
тра, Резилијента и сајта Osiguranik.com, бе-
нефиције које запослени највише цене су 
флексибилно радно време, четвородневна 
радна недеља и могућност рада од куће.

Пројекат „Унапређење безбедности и здра-
вља на раду и инспекције рада у Србији” пред-
ставља заједничке напоре Европске уније и 
институција Србије са циљем да радна места 
за све раднике буду сигурнија и здравија. Тај 
пројекат требало би да представља значајан 
корак ка модерном систему заштите на раду 
и усклађивању националног законодавства са 
стандардима Европске уније (6. октобар 2025. 
године).

Према подацима Министарства рада, у 
2024. години било је више од 14.000 повреда 
на раду, од чега 1.567 тешких, а 21 са смрт-
ним последицама. Запослени у нашем свету 
рада траже и с правом очекују системску, а не 
симболичну подршку. Они јасно уочавају ра-
злику између присутног маркетинга и реалне 
подршке од стране послодаваца.

Поводом светског дана достојанственог 
рада више синдикалних организација поно-
во је тражило промену радног законодавства 
код нас, истичући да је важећи Закон о раду 
превазиђен и лош за запослене. Асоцијација 
слободних и независних синдиката истиче да, 
по њиховом мишљењу, све пословне ризике и 
пословне промашаје наши послодавци желе да 
пребаце на запослене, инсистирајући на флек-
сибилним облицима рада и ценећи само тре-
нутну потребу за радницима. Према мишљењу 
тог синдиката, послодавци желе да потпуно 

напусте класични радни однос и да га сведу 
на неки од флексибилних облика рада. Савез 
самосталних синдиката Србије истиче да је За-
кон ван свих тренутних друштвених стандарда 
и норми XXI века. Међу нашим синдикатима и 
даље је присутно мишљење о могућности зло-
употребе флексибилног облика рада. Отуда се 
појавио и термин „флексплоатација”.

Активно учешће синдиката у заштити 
основних радних права запослених тражи 
њихову неодложну трансформацију у синди-
кате који ће бити у могућности да одговоре 
на све промене које доноси дигитализација, 
вештачка интелигенција и флексибилизација 
рада. Синдикат треба да настоји да се концепт 
достојанственог рада примењује на све обли-
ке рада (радно време, накнаде, услови рада, 
социјални доприноси и др.).

Регулисање рада ван просторија посло-
давца у системском закону значило би ускла-
ђивање са стандардима и праксом Европске 
уније, а потпуно и јасно прописивање рада 
ван седишта послодавца допринело би већој 
правној сигурности, потпунијој заштити за-
послених и уједно унапредило и наше тржи-
ште рада.

Законом није прописано шта се сматра ра-
дом од куће а шта радом на даљину. Појмови 
који су прописани Законом о безбедности 
и здравља на раду („пребивалиште”, „бора-
виште” и „друго место становања”) Закон о 
раду не прописује. Таквим нормирањем у си-
стемском закону остварен је широк простор 
за најразличитија тумачења и поступања 
послодаваца током практичне примене тако 
што се рад ван просторија послодавца за сада 
уређује аутономним актима послодавца.

Република Србија донела је Закон о инфор-
мационој безбедности („Сл. гласник РС” бр. 
91/2025). Ratio legis његовог доношења је укљу-
чивање наше земље у јединствено европско 
дигитално тржиште и његов убрзани развој. 
Новина у том закону односи се на спровођење 
процене ризика и предузимање одговарајућих 
мера заштите од могућих ризика.

У овој прилици важно је подсетити се речи 
нашег писца Меше Селимовића да „не сломе 
човека ни тешке речи, ни тешки кораци, ни 
тешки путеви, сломи га оно преко чега је пре-
ћутно прелазио”.
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Планирање мера родне равноправности и 
извештавање из области родне равноправности 
– послодавци из приватног сектора
У наставку следи детаљан преглед обавеза послодаваца из приватног сектора 
за 2026. годину које произлазе из Закона о родној равноправности.

Од 1. јануара 2025. године Министарство 
за људска и мањинска права и друштвени 
дијалог (даље: Министарство) омогућило је 
обвезницима из Закона о родној равноправ-
ности („Сл. гласник РС” бр. 52/2021 – даље: 
ЗРР), тј. органима јавне власти и послодав-
цима, политичким странкама и синдикал-
ним организацијама, као и телима за родну 
равноправност на свим нивоима власти, да 
електронским путем достављају податке из 
области родне равноправности. Електронско 
прикупљање података о остваривању родне 
равноправности доступно је на следећем сај-
ту: https://rr.minljmpdd.gov.rs/login.

Подсећамо на то да је Решењем Уставног 
суда 1 Уз-85/2021 од 27. 6. 2024. године по-
кренут поступак за оцену неуставности ЗРР. 
До доношења коначне одлуке обустављено је 
извршење појединачног акта и појединачне 
радње на основу ЗРР. У складу с наведеним, 
а будући да је ЗРР и даље важећи, како Ми-
нистарство наводи, обавеза достављања из-
вештаја из области родне равноправности и 
даље постоји, па је потребно да се она изврша-
ва у законском року до 15. јануара 2026. године. 
Међутим, до доношења коначне одлуке Устав-
ног суда послодавци неће бити кажњавани.

а) План и програм послодаваца

Сагласно члану 16. ЗРР, послодавци 
који имају више од 50 запослених и радно 
ангажованих лица дужни су да одређују и 
спроводе посебне мере у зависности од ци-
љева које је потребно остварити њиховим 

Редакција
одређивањем и спровођењем. Посебне мере 
одређују се и спроводе у оквиру годишњих 
планова или програма рада, односно у складу 
са ЗРР и другим законима, а припремају их и 
доносе послодавци (даље: план или програм), 
при чему, поред елемената прописаних зако-
ном, обавезно садрже и део који се односи 
на остваривање и унапређење родне равно-
правности. Део плана или програма који се 
односи на остваривање родне равноправ-
ности нарочито садржи:

	■ кратку оцену стања у вези са положајем 
жена и мушкараца код послодавца, укључу-
јући и године старости;

	■ списак посебних мера;
	■ разлоге за одређивање посебних мера и ци-

љеве који се њима постижу;
	■ почетак примене, начин спровођења и 

контроле и престанак спровођења посебних 
мера.

Послодавци чији планови или програми 
нису јавно доступни дужни су да о доношењу 
плана или програма обавесте Министарство, 
као и да уз обавештење доставе извод из пла-
на односно програма у делу који се односи на 
остваривање и унапређење родне равноправ-
ности, и то најкасније у року од петнаест дана 
од дана њиховог доношења. Послодавци чији 
су планови или програми јавно доступни ду-
жни су да Министарству доставе обавештење 
о гласилу или интернет страници на којој је 
план или програм објављен у року од петна-
ест дана од дана доношења.

б) Евидентирање и извештавање о 
остваривању родне равноправности

Сагласно члану 18. ЗРР, подаци о реализа-
цији плана или програма у делу који се од-
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складу са законом којим се уређује службена 
употреба језика и писма.

Послодавци евидентирају податке о 
остваривању родне равноправности на 
обрасцу 1 – Евиденција података о оства-
ривању родне равноправности, који је 
одштампан уз Правилник и чини његов са-
ставни део. Годишњи извештај о оствари-
вању родне равноправности послодавци 
сачињавају на обрасцу 3 – Годишњи изве-
штај о остваривању родне равноправно-
сти, који је одштампан уз Правилник и 
чини његов саставни део. Тај извештај до-
ставља се електронски или у писаној форми 
Министарству најкасније до 15. јануара те-
куће године за претходну годину. Уз обра-
зац 3, прилаже се и попуњени образац 1. 
Дакле, наведени обрасци из области родне 
равноправности достављају се најкасније 
до 15. јануара 2026. године.

в) Начин достављања извештаја

Чланом 8. Правилника уређен је начин 
достављања извештаја. Поменутим чланом 
прописано је да се извештаји достављају елек-
тронски или у писаној форми. Након креира-
ња веб-апликације Правилник није мењан, па 
је послодавцима и даље остављена могућност 
достављања извештаја електронски, у писа-
ној форми или путем веб-апликације (https://
rr.minljmpdd.gov.rs/login).

Уколико се обвезници определе за доста-
вљање путем поште, адреса је Министарство 
за људска и мањинска права, Булевар Михајла 
Пупина 2, 11000 Београд. Ако се обвезници 
определе за достављање путем имејла, адреса 
је antidiskriminacija.rodna@minljmpdd.gov.rs.

Осим обрачуна затезне камате у динарима или у некој од страних валута (евро, долар, швајцарски франак), уз помоћ 
нашег калкулатора претплатници могу да врше и обрачун камате за неблаговремено плаћене јавне приходе и за небла-
говремено плаћени царински дуг и казну у царинском поступку, затим обрачун камате по есконтној/референтној стопи 
Народне банке Србије и по референтној стопи Европске централне банке (ЕЦБ), као и обрачун камате по пресудама/
одлукама Европског суда за људска права. Поред наведених, ту је и обрачун уз помоћ индекса потрошачких цена, а 
поред свих ових дефинисаних каматних стопа које ми ажурирамо, постоји и опција Моје каматне стопе, помоћу које 
сваки корисник може да дефинише каматне стопе како би прилагодио обрачун камата сопственим потребама.

Обрачуне камата претплатници могу да сачувају у оквиру базе, а могу и да врше промене на рачуну, односно да еви-
дентирају нова задужења и отплате, уз могућност да бирају да ли ће се делимична отплата дуга прво одузимати од 
камате или од главнице.

Калкулатор врши обрачуне камата пропорционалном или конформном методом. Поред ових, постоји и јединствена 
мешовита метода (за затезну камату до 2. 3. 2001. примењује се конформна метода, а од 3. 3. 2001. пропорционална), 
која омогућава јединствен обрачун камате за период пре и после тог периода. Сходно томе, по истом принципу функ-
ционише и обрачун камате на неблаговремено плаћене јавне приходе, на неблаговремено плаћен царински дуг и не-
благовремено плаћену казну у царинском поступку (до 31. 12. 2012. конформна, од 1. 1. 2013. пропорционална метода).

Збирни обрачун камата омогућава обрачун дуга по више различитих фактура (рачуна), по принципу: један поверилац, 
један дужник, више новчаних потраживања и износ укупног дуга по свим тим различитим основама.

КАЛКУЛАТОР  КАМАТА
у оквиру електронског издања ИНГ-ПРО  ПРОПИСИ.НЕТ 

За претплату и друге информације пишите нам на: office@ingpro.rs или нас позовите на: 011/2836-820, 2836-821, 2836-822.
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Од 1. јануара 2025. године Министарство 
за људска и мањинска права и друштвени 
дијалог (даље: Министарство) омогућило је 
обвезницима из Закона о родној равноправ-
ности („Сл. гласник РС” бр. 52/2021 – даље: 
ЗРР), тј. органима јавне власти и послодав-
цима, политичким странкама и синдикал-
ним организацијама, као и телима за родну 
равноправност на свим нивоима власти, да 
електронским путем достављају податке из 
области родне равноправности. Електронско 
прикупљање података о остваривању родне 
равноправности доступно је на следећем сај-
ту: https://rr.minljmpdd.gov.rs/login.

Подсећамо на то да је Решењем Уставног 
суда 1 Уз-85/2021 од 27. 6. 2024. године по-
кренут поступак за оцену неуставности ЗРР. 
До доношења коначне одлуке обустављено је 
извршење појединачног акта и појединачне 
радње на основу ЗРР. У складу с наведеним, 
а будући да је ЗРР и даље важећи, како Ми-
нистарство наводи, обавеза достављања из-
вештаја из области родне равноправности и 
даље постоји, па је потребно да се она извр-
шава у законском року до 15. јануара 2026. го-
дине. Међутим, до доношења коначне одлуке 
Уставног суда послодавци неће бити кажња-
вани.

а) План и програм рада органа јавне 
власти

Сагласно члану 16. ЗРР, органи јавне вла-
сти који имају више од 50 запослених и рад-

но ангажованих лица дужни су да одређују и 
спроводе посебне мере у зависности од ци-
љева које је потребно остварити њиховим 
одређивањем и спровођењем. Посебне мере 
одређују се и спроводе у оквиру годишњих 
планова или програма рада, односно у складу 
са Законом и другим законима, а припремају 
их и доносе органи јавне власти (даље: план 
или програм), при чему, поред елемената 
прописаних законом, обавезно садрже и део 
који се односи на остваривање и унапређе-
ње родне равноправности. Део плана или 
програма који се односи на остваривање 
родне равноправности нарочито садржи:

	■ кратку оцену стања у вези са положајем 
жена и мушкараца у органу јавне власти, 
укључујући и године старости;

	■ списак посебних мера;
	■ разлоге за одређивање посебних мера и ци-

љеве који се њима постижу;
	■ почетак примене, начин спровођења и 

контроле и престанак спровођења посебних 
мера.

Органи јавне власти чији планови или 
програми нису јавно доступни дужни су да 
о доношењу плана или програма обавесте 
министарство надлежно за област људских 
права која се односе на равноправност поло-
ва и питања у вези с родном равноправношћу 
(даље: Министарство), као и да уз обавеште-
ње доставе извод из плана односно програма 
у делу који се односи на остваривање и уна-
пређење родне равноправности, и то најка-
сније у року од петнаест дана од дана њиховог 
доношења. Органи јавне власти чији су пла-
нови или програми јавно доступни дужни су 
да Министарству доставе обавештење о гла-
силу или интернет страници на којој је план 
или програм објављен у року од петнаест дана 
од дана доношења.

Планирање мера родне равноправности и 
извештавање из области родне равноправности 
– органи јавне власти
У наставку следи детаљан преглед обавеза послодаваца из јавног сектора за 
2026. годину које произлазе из Закона о родној равноправности.

Редакција
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ну равноправност и спречавање и сузбијање 
родно заснованог насиља, са задатком да пра-
ти стање у области родне равноправности и 
иницира и предлаже мере за унапређење род-
не равноправности, при чему у раду Савета 
обавезно учествују и лица задужена за родну 
равноправност у органима управе јединице 
локалне самоуправе, која му пружају стручну 
и административно-техничку потпору у раду.

Наведена тела за родну равноправност са-
рађују међусобно, као и са свим другим тели-
ма за родну равноправност на нивоу јединице 
локалне самоуправе, аутономне покрајине и 
Републике. Актима скупштине јединице ло-
калне самоуправе ближе су уређени избор, 
надлежности и начин рада тела за родну рав-
ноправност.

Чланом 64. Закона уведена је обавеза ор-
гана јавне власти да одреде лице задужено 
за родну равноправност. Конкретно, орга-
ни јавне власти који имају више од 50 за-
послених и радно ангажованих лица дужни 
су да из реда својих запослених одреде лице 
задужено за родну равноправност у складу 
са својим актом о унутрашњем уређењу и 
систематизацији радних места. Руководилац 
органа јавне власти за поменуто лице одре-
ђује руководиоца организационе јединице у 
чијој су надлежности послови који се односе 
на вођење евиденција у области рада. О одре-
ђивању лица задуженог за родну равноправ-
ност и о свакој промени тог лица органи јавне 
власти обавештавају Министарство.

Лице задужено за родну равноправност:
1) прати спровођење политика и мера за 
остваривање и унапређивање родне равно-
правности из делокруга органа;
2) прати стање о полној структури запосле-
них и радно ангажованих лица у органу у ком 

су одређени и саставља извештаје о утврђе-
ном стању у погледу достигнутог нивоа 
остваривања родне равноправности у обла-
сти из делокруга органа;
3) доставља своје извештаје руководиоцу ор-
гана, које орган јавне власти након доношења 
доставља Министарству;
4) сарађује с Министарством и телима за род-
ну равноправност на питањима значајним за 
остваривање и унапређивање родне равно-
правности;
5) припрема податке, анализе и материјале 
потребне за рад тела за родну равноправност;
6) обавља и друге послове у складу са актом 
о одређивању лица задуженог за родну рав-
ноправност.

Лица задужена за родну равноправност 
морају да буду обучена за обављање послова 
из наведене области, па ће Министарство у 
сарадњи с Националном академијом за јавну 
управу ближе уредити програм и начин обу-
ке лица задужених за родну равноправност, у 
складу са законом.

Подсећамо на то да су Правилником о 
изради и спровођењу плана управљања ри-
зицима од повреде принципа родне равно-
правности („Сл. гласник РС” бр. 67/2022) 
подробније уређени начин израде, садр-
жина и рокови за доношење и спровођење 
плана управљања ризицима и садржина, 
рокови и начин достављања извештаја о 
спровођењу плана управљања ризицима. 
План управљања ризицима и извештај о 
спровођењу плана управљања ризицима 
доносе се најкасније до 31. децембра текуће 
године за наредну календарску годину, у ко-
јој се достављају Министарству у електрон-
ској или писменој форми најкасније до 15. 
јануара.
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Поднесци у управном поступку
Релевантне одредбе Закона о општем управном поступку и одговарајућа 
судска пракса у вези са поднесцима у управном поступку размотрени су са 
циљем да се прикаже њихов значај за правилно вођење поступка и заштиту 
права странака.

У свакој земљи, а тако је и код нас, поступ-
ци који се воде пред органима јавне власти 
мање или више су формални, односно потпа-
дају под правила прописане процедуре, тако 
да се радње предузимају у оној форми коју 
закон прописује. Дато правило важи и када 
се ради о управним поступцима. Наш Закон 
о општем управном поступку („Сл. гласник 
РС” бр. 18/2016, 95/2018 – аутентично тума-
чење и 2/2023 – одлука УС) прописује форму 
(облик) за сваку процесну радњу, с тим што 
допушта да странка за већину радњи може да 
одабере форму која је њој најподеснија, која 
јој највише одговара.

Писмена форма је преовлађујући облик 
процесних радњи које странке предузимају 
пред органом који води поступак. Због че-
стих недоумица приликом употребе израза 
„писмена радња” или „писмена форма”, као 
и могућег различитог тумачења њиховог зна-
чења, напомињемо да се под тим појмовима 
подразумева радња која има облик писмена, 
тако да се наведени израз не односи на писме-
ност као способност читања, писања и разу-
мевања написаног већ се само и искључиво 
тиче форме у којој је радња предузета. Управо 
да не би долазило до забуне, врло често се у 
законодавству и правној литератури среће и 
израз „писана форма”, што би такође требало 
да стави нагласак на форму радње, а не на оп-
шту писменост онога ко је радњу предузео. И 
у ЗУП-у углавном је прихваћен потоњи кон-
цепт, тако да се на више места може срести 
формулација „писани акт”, „писани захтев” и 
слично, али исто тако препознат је и термин 
„писмено”, као форма процесне радње („при-

јем писмена”, „уручење писмена”). Из наве-
дених разлога у овом тексту изрази попут 
„писмени захтев” (захтев у форми писмена) 
и „писани захтев” биће узети као синоними 
јер се односе на исту форму процесне радње.

Усмена форма процесних радњи среће се у 
поступцима у којима се води испитни посту-
пак, али и тада се предузете радње посведо-
чавају записницима, службеним белешкама и 
слично, тако да и у тим случајевима постоји 
след усмених и писмених радњи како органа 
тако и странака.

У овом тексту фокус је поднесцима. Под-
неске у управном поступку представљају 
захтеви, предлози, обрасци, пријаве, мол-
бе, жалбе, представке, приговори, обаве-
штења, саопштења и друге врсте писаног 
обраћања странке органу (члан 58. став 1. 
ЗУП-а). Смисао дате законске одредбе је 
јасан: поднеском се сматра сваки вид пи-
сменог (односно писаног, како каже за-
конодавац) обраћања странке органу. Из 
наведене одредбе произлази да се само пи-
смене радње странака сматрају поднесцима. 
У њој су садржани најчешћи називи тих под-
несака, с тим што листа тиме није исцрпљена 
већ могу да се сретну и друге форме поднеса-
ка. У пракси аутора овог текста, осим законом 
побројаних, као врсте поднесака срећу се и 
разне изјаве, ургенције, пожурнице и друго.

Није од посебног значаја то како је стран-
ка именовала поднесак, важнија је његова 
суштина. Тако, на пример, странка свој под-
несак може да назове приговор, али ако се из 
садржине види да се ради о жалби јер под-
несак испуњава законске услове за жалбу, 
орган ће узети у поступак такав поднесак и 
третирати га као жалбу. У таквим случајеви-
ма није неопходно ни тражити од странке да 
исправи (уреди) поднесак јер по њему може 
да се поступа. Овде је неопходно поменути 
старо процесно правило falsa nominatio non 

Саша Кулић, дипл. правник,
виши саветник у Министарству пољо-
привреде, шумарства и водопривреде 
– Републичкој дирекцији за воде
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постави и на други начин: ако орган може да 
поступа по непотпуном поднеску, зашто је 
уопште тражио од странке да га употпуни. Ту 
треба имати у виду и то да је орган дужан да 
по службеној дужности, у складу са законом, 
врши увид у податке о чињеницама неопход-
ним за одлучивање о којима се води службена 
евиденција, да их прибавља и обрађује (члан 
9. став 3. и члан 103. ЗУП-а).

ЗУП у члану 60. прописује процедуру 
предаје поднесака. Начелно, поднесци се 
предају органу ком су насловљени, ако неки 
други орган није овлашћен да прими подне-
сак. Овде је важно скренути пажњу на то да 
поднесак може да се преда и у јединственом 
управном месту, уколико оно постоји. Под-
несци се предају непосредно органу, преко 
поште, дипломатско-конзуларног представ-
ништва, електронским путем, у складу са 
законом, или се саопштавају усмено на за-
писник. Кратке и хитне изјаве, ако друкчије 
није прописано, странке могу да саопште те-
лефоном, телеграмом, електронским путем и 
на други погодан начин, ако је то могуће по 
природи ствари. Овлашћено службено лице 
о томе записује забелешку у спис, која садржи 
лично име лица које даје и прима саопште-

ње. Орган је дужан да евидентира поднесак 
који је примио према редоследу пријема и да 
потврди пријем поднеска без наплаћивања 
таксе, док се пријем поднеска послатог елек-
тронским путем потврђује одмах, на исти 
начин на који је поднесак послат, а то значи 
електронским путем (члан 61. ЗУП-а).

Уколико се догоди да поднесак буде доста-
вљен ненадлежном органу, ЗУП у члану 62. 
садржи правила по којима орган поступа у 
таквом случају. Наиме, ако орган није надле-
жан да прими поднесак који му се предаје или 
саопштава, прослеђује га надлежном органу и 
о томе обавештава подносиоца. Ако не може 
да утврди који је орган надлежан, упозорава 
подносиоца на то да ће, без одлагања, реше-
њем одбацити поднесак због ненадлежности. 
У последњем случају странка има могућност 
да поднесак достави другом, надлежном ор-
гану (при чему мора претходно да утврди о 
ком органу се ради будући да у том погледу 
није могао да помогне орган ком је предат 
поднесак), али ако одлучи да остане при томе 
да поднесак остане у органу ком је предат, ри-
зикује да исти буде одбачен. Но, то не лишава 
странку да након тога поменути поднесак до-
стави органу који је надлежан.

Из области управног права у издању Прописи.нет доступно је приближно 5.000 приме-

ра из судске праксе Управног суда и Врховног суда, систематизованих према релевант-

ним правним питањима и институтима, који пружају преглед актуелних тенденција у 

судској пракси и тумачењу прописа.

С УД С К А   П РА КС А

За претплату и друге информације пишите нам на: office@ingpro.rs или нас позовите на: 011/2836-820, 2836-821, 2836-822.
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Увод

На 12. 12. 2025. године ступио је на снагу 
Закон о здравственој заштити и здравстве-
ном осигурању војних осигураника („Сл. 
гласник РС” бр. 109/2025), који највећим де-
лом представља скуп решења предвиђених 
већ постојећим законима: Законом о здрав-
ственој заштити и Законом о здравственом 
осигурању. Њим се обезбеђује континуитет у 
несметаном пружању здравствене заштите и 
остваривању права из здравственог осигура-
ња припадника Војске Србије и с њима по-
везаних лица. Имајући у виду специфичност 
области коју уређује, као и врсту осигурани-
ка, односно осигураних лица, Закон садржи 
појединачна решења која представљају нови-
ну у здравственом систему наше државе.

Основни појмови

Када се говори о здравственом систему, 
треба имати у виду да, поред редовних (ци-
вилних) здравствених установа, постоји и 
војно здравство, као посебан вид здравстве-
ног система. Војно здравствo је систем здрав-
ствене заштите који функционише у оквиру 
Министарства одбране и Војске Србије и обе-
збеђује неопходан ниво здравствене заштите 
војним осигураницима санитетским обезбе-
ђењем команди, јединица и установа Војске 
Србије. Војни осигураник је професионал-
но војно лице, лице које је по основу профе-

сионалне војне службе остварило право на 
пензију или друго лице у складу са Законом 
о здравственој заштити и здравственом 
осигурању војних осигураника. Осигурано 
лице је члан породице војног осигурани-
ка, уколико не испуњава услове за стицање 
својства осигураника према одредбама За-
кона о здравственом осигурању, док је друго 
лице којем се у одређеним случајевима обе-
збеђују права у погледу пружања здравстве-
не заштите војник на служењу војног рока, 
лице у резервном саставу док се налази на 
војној дужности у Војсци Србије, ученик и 
кадет војношколске установе и лице на дру-
гом стручном оспособљавању за официре и 
подофицире.

Војно здравство чине војноздравствене 
установе, санитетске јединице и установе 
Министарства одбране и Војске Србије, као и 
професионални припадници војске – здрав-
ствени радници и здравствени сарадници 
који учествују у обављању послова здравстве-
не заштите у војноздравственим установама 
и санитетским јединицама и установама. 
Према подацима Управе за војно здравство 
Министарства одбране, војно здравство чине 
четири војноздравствене установе, једна са-
нитетска установа и 36 санитетских једини-
ца (33 одељења за здравствену заштиту и три 
вода за здравствену заштиту). Успоставља-
ње здравствено-информационог система у 
Министарству одбране и Војсци Србије је у 
току, при чему ће се окончање тог поступка, 
надоградња система, односно имплементаци-
ја нових функционалности спроводити при-
оритетно, у складу са циљевима утврђеним 
Акционим планом за спровођење програма 
Владе.

Капацитети војног здравства (војноздрав-
ствених установа и санитетских јединица и 

Здравствена заштита војних осигураника
Циљ Закона о здравственој заштити и здравственом осигурању војних 
осигураника је да се уреде све специфичности у војном здравству, као и да 
се истовремено кроз упућујуће одредбе изврши неопходно повезивање са 
општим прописима из области здравства, на начин који није у супротности с 
прописима који се односе на одбрану и Војску Србије.

Др Душан Рајаковић, 
спец. менаџмента 
здравствених установа
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де плате и не припада му накнада све док се не 
одазове позиву.

Циљеви образовања војног 
здравства

Војноздравствене установе и санитетске 
јединице и установе у Војсци Србије пре-
познате су као посебне врсте здравствених 
установа. Закон о здравственој заштити и 
здравственом осигурању војних осигурани-
ка има за циљ да се уреде све специфичности 
у војном здравству, као и да се истовремено 
кроз упућујуће одредбе изврши неопходно 
повезивање са општим прописима из области 
здравства на начин који није у супротности с 
прописима у области одбране и Војске Срби-
је. Тиме је омогућено да се у свим субјектима 
који обављају здравствену делатност на јед-
нообразан начин и у истом обиму остварују 
права пацијената, без обзира на то да ли им 
се здравствена услуга пружа у цивилном или 
војном здравству. То је утолико значајније 
уколико се има у виду чињеница да војни оси-
гураници могу да остваре здравствену зашти-
ту и у цивилним здравственим установама, 
као и да цивилни осигураници могу да оства-
ре здравствену заштиту у војноздравственим 
установама. Такође, здравствену заштиту и у 
цивилном и у војном здравству могу да оства-
ре и грађани који нису здравствено осигура-
ни, али и страни држављани.

Због потешкоћа у примени прописа у обла-
сти војног здравства и здравственог осигура-
ња војних осигураника, у погледу могућности 
размене података који се обрађују у војном 
здравству, између Фонда за социјално оси-
гурање војних и других организација обаве-
зног социјалног осигурања, других државних 
органа и организација није било омогућено 
довољно брзо и ефикасно остваривање пра-
ва војних осигураника и чланова њихових 
породица када је реч о доступности елек-
тронских сервиса који су успостављени у 
области здравства. У том смислу, на пример, 
електронски сервис е-Беба није био потпу-
но доступан војним осигураницима, као ни 
сервиси е-Рецепт и е-Упут. Давањем основа 
односно могућности за размену података 
на одговарајући начин, доношењем Зако-
на о здравственој заштити и здравственом 
осигурању војних осигураника, електрон-
ски сервиси у здравству биће доступни и 
војним осигураницима и члановима њихо-
вог породица. Размена података омогућиће 
коришћење електронских сервиса у тој обла-
сти, који ће у будућности бити успоставље-
ни, свим грађанима, без обзира на то да ли су 
здравствено осигурани у Републичком фонду 
за здравствено осигурање или у Фонду за со-
цијално осигурање војних и других органи-
зација обавезног социјалног осигурања, што 
је у складу с једним од приоритетних циљева 
Владе.

Часопис „ПОСЛОВНИ САВЕТНИК” представља издање са стручним ауторским текстовима из области рачуноводства 
и пореза. Намењен је, пре свега, финансијским и рачуноводственим службама у приватном сектору, рачуноводственим 
агенцијама и сл. 

Од рубрика у часопису издвајамо: Рачуноводство, Порези, Зараде, плате и друга примања, Радни односи, Пословне 
финансије, Статистика и остале области.

Тренутно се у издању налази преко 2.000 чланака, при чему у току године излази 12 бројева.

Чланци из свих досадашњих бројева доступни су у е-часопису, с тим што им се приступа у оквиру издања Прописи.
нет, а повезани су са релевантним прописима.

Електронски  часопис   ПОСЛОВНИ  САВЕТНИК 

За претплату и друге информације пишите нам на: office@ingpro.rs или нас позовите на: 011/2836-820, 2836-821, 2836-822.
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Родитељско право кроз прописе и судску 
праксу – други део
У наставку текста из прошлог броја аутори ће указати на неке типичне 
примере из судске праксе и резоновање судова приликом одлучивања, 
сматрајући да је то од круцијалног значаја за правилно разумевање материје 
која регулише ову веома осетљиву област. Ваља нагласити да су у пракси 
најчешћи спорови поводом поверавања деце, уређења контакта детета и 
родитеља с коjим дете не живи и лишења родитељског права, а честе су и 
привремене мере.

Снежана Марјановић, 
судија Вишег суда у Београду

Драгана Марчетић, 
судија Апелационог суда у Београду

Судска заштита родитељског права

Општа правила поступка регулисана су 
Законом о парничном поступку сходно чл. 
202. Породичног закона и посебним одред-
бама чл. 204–208. Породичног закона, које 
се односе на све парнице које се тичу посту-
пака у вези са односима који су регулисани 
тим законом. Стога се на поступак суда који 
је у вези с породичним односима примењују 
одредбе закона којим се уређује парнични 
поступак, ако Породичним законом није дру-
гачије одређено, односно поступак прописан 
Породичним законом представља посебан 
парнични поступак на који се сходно при-
мењују правила општег парничног поступка, 
прописана Законом о парничном поступку. 
Због тога су у односу на наведене поступке 
на снази специфична правила која треба на-
гласити, која се односе на поступке из поро-
дичног права, као и правила специфична за 
област регулисања родитељског права.

Поступак у вези с породичним односима 
хитан је ако се односи на дете или родитеља 
који врши родитељско право. У поступку у 
вези са породичним односима тужба се не 
доставља туженом на одговор (чл. 204. ст. 
1. ПЗ). Поступак из става 1. датог члана суд 

ће, по правилу, спровести на највише два ро-
чишта. Прво рочиште заказује се тако да се 
одржи у року од 15 дана од дана када су тужба 
или предлог примљени у суду. Другостепени 
суд дужан је да донесе одлуку у року од 30 
дана од дана када му је достављена жалба.

Истражно начело је правило (члан 205. 
ПЗ) јер у поступку у вези с породичним од-
носима суд може да утврђује чињенице и када 
оне нису међу странкама спорне, а може и са-
мостално да истражује чињенице које нијед-
на странка није изнела. Суд је овлашћен да, у 
складу са најбољим интересом детета, приба-
вља извештаје и саслушава лица чије саслу-
шање није предложено.

Из образложења:

Током поступка мајка је указивала на то да 
код малолетног детета, која тренутно живи 
код оца, постоје потешкоће у учењу, да још 
увек не зна да чита и пише иако похађа друго 
полугодиште првог разреда основне школе, 
те да је на проблеме у учењу указала и учите-
љица. Из наведених разлога било је потребно 
да првостепени суд по службеној дужности, 
у смислу чл. 240. ЗПП и чл. 202. Породичног 
закона, прибави извештај школе коју похађа 
малолетно дете о успеху детета у савладавању 
градива предвиђеног за њен узраст, с мишље-
њем школског педагога или психолога, како 
би се стекао што потпунији увид у функцио-
нисање малолетног детета у окружењу у ком 
тренутно живи и донела одлука о вршење 
родитељског права која је у најбољем инте-
ресу малолетног детета. Нема података у на-
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права и дужности које Породични закон 
предвиђа као обавезу родитеља. Чланом 67. 
Породичног закона предвиђено је да је ро-
дитељско право изведено из дужности ро-
дитеља и постоји само у мери потребној за 
заштиту личности, права и интереса детета. 
У ситуацији када се промена пребивалишта 
не одражава неповољно по дете и у битном 
не утиче на могућност одржавања личних од-
носа између детета и родитеља који не врши 
родитељско право, противљење промени 
пребивалишта детета и школе коју похађа, 
сходно члану 67. у вези с чланом 82. ставови 
1. и 4. Породичног закона, представља разлог 
да се тај родитељ, у овом случају отац, лиши 
права да одлучује о промени пребивалишта 
детета и упису у школу. Отац се није сагласио 
с пресељењем детета и променом школе из 
Б. у Н., што је раздаљина мања од 100 км, 
која је превозом добро повезана. До про-
мене није дошло без разлога, већ зато што се 
мајка преселила у стан ванбрачног партне-
ра с којим је добила дете, па се стога ради о 
околностима које су објективно неминовне 
и у интересу су и малолетног детета, које, по 
мишљењу Центра за социјални рад, треба да 
буде поверено мајци. Услови живота детета 

у Н. јесу задовољавајући, па стога не постоје 
разлози за сумњу да ли је то пресељење било у 
интересу детета. Стога је правилно, по оцени 
овог суда, првостепени суд лишио туженог 
родитељског права у делу одлучивања о про-
мени пребивалишта детета и упису у школу.

Сама чињеница која се наводи у налазу и 
мишљењу Центра за социјални рад, а и иска-
зу мајке – да отац није хтео да дâ сагласност 
за пријаву пребивалишта детета и упис у 
основну школу у Н., што је онемогућавало 
пребацивање картона и предузимања осталих 
правних радњи у најбољем интересу детета, 
говори у прилог оваквој одлуци о поверава-
њу детета мајци и делимичном лишавању оца 
родитељског права.

(Пресуда Апелационог суда у Београду Гж2 
341/25 од 29. 7. 2025)

У трећем, завршном, делу текста, који ће 
бити објављен у следећем броју, уз нека за-
кључна разматрања, биће размотрене следеће 
теме са аспекта актуелне судске праксе:

	■ виђање детета с родитељем с којим не живи,
	■ издржавање,
	■ институт права становања (habitatio),
	■ привремене мере.

Часопис „Lege Artis – ПРОПИСИ У ПРАКСИ”, електронско издање, са стручним ауторским текстовима, већ дужи низ година 
незаобилазни је саветник и дневни пратилац у свачијем пословању. Намењен је, пре свега, правним службама у јавном и 
приватном сектору, привредним субјектима, установама, адвокатским канцеларијама итд.

Од области у часопису издвајамо: Јавне набавке и буџети, Грађанско право, Кривично и прекршајно право, Образовање, 
Планирање, изградња, становање, Привредно право, Радно право, Управно право, Здравствене установе, здравствена зашти-
та и здравствено осигурање и друге области, као и сталне рубрике „Портал читалаца”, „Календар правних аката” и „Регистар 
прописа”.

Тренутно се у издању налази преко 2.000 чланака, при чему у току године излази 12 бројева.

Чланци из свих досадашњим бројева доступни су у е-часопису, с тим што им се приступа у оквиру издања Прописи.нет, а 
повезани су са релевантним прописима.

		  Електронски часопис  ЛЕГЕ АРТИС – ПРОПИСИ У ПРАКСИ 

За претплату и друге информације пишите нам на: office@ingpro.rs или нас позовите на: 011/2836-820, 2836-821, 2836-822.
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Остваривање права из Алиментационог 
фонда
Поступак наплате потраживања од Aлиментационог фонда омогућава да се 
финансијски терет привремено пребаци са извршног дужника на државу, али 
истовремено ствара обавезу регресне наплате која мотивише извршног ду-
жника да испуни своје законске обавезе.

Ивана Живковић, 
дипломирани правник с положеним 
правосудним испитом

Давање законског издржавања, као инсти-
тут породичног права, представља најважни-
ји механизам заштите интереса издржаваних 
лица која се по природи ствари налазе у за-
висном положају, као и обезбеђења њихове 
економске егзистенције. Законско издржава-
ње представља моралну, друштвену и правну 
обавезу да се обезбеди егзистенција детета 
након развода брака или престанка заједнич-
ког живота родитеља. Иако је обавеза давања 
издржавања законом прописана категорија, 
пракса је показала да значајан број извршних 
дужника избегава, неуредно испуњава или 
уопште не извршава своју обавезу, што дово-
ди до угрожавања права детета. Потреба за 
решавањем тог проблема у многим државама 
изискује увођење институционалних оквира 
који ће омогућити редовну исплату издржа-
вања имаоцу права, при чему држава преу-
зима терет наплате од несавесног извршног 
дужника.

Увођење и функционисање Алиментаци-
оног фонда представља кључну тачку доди-
ра социјалне заштите, породичног права и 
извршног поступка. Иако је идеја успоста-
вљања таквог фонда и раније постојала, тек 
релативно скоро ушла је у институционал-
ни фокус законодавца. Увођење и ефикасно 
функционисање Алиментационог фонда зах-
тева законско уређење и стабилне финансиј-
ске механизме. Недостатак ефикасне наплате 
алиментације сврстава децу у непосредно 
угрожену категорију. Алиментациони фонд 

заснован је на потреби државе да заштити 
најосетљивије категорије становништва од 
наступања последица неиспуњења законске 
обавезе издржавања.

Посматрајући шири друштвени контекст, 
а имајући у виду савремене породице које не-
ретко карактерише већи број развода брако-
ва, као и ванбрачне заједнице, долази се до 
закључка да је створено поднебље које зах-
тева додатно регулисање материје законског 
издржавања. Неретко се догађа да „класични” 
извршни поступак који се води против извр-
шног дужника не даје жељени резултат јер 
постоји објективна немогућност извршног 
дужника да измири своје обавезе или вешто 
прикрива своју имовину, чиме аутоматски 
издржавано лице оставља без средстава. Из 
таквих околности проистекла је идеја о осни-
вању Алиментационог фонда, чија је основна 
сврха да се обезбеди стабилност издржавања, 
при чему држава привремено преузима улогу 
гарантног платиоца, а потом регресно потра-
жује средства од правог извршног дужника.

Закон о остваривању права из Алимента-
ционог фонда („Сл. гласник РС” бр. 51/2025) 
ступио је на снагу 25. јуна 2025. године са иде-
јом да држава привремено обезбеди исплату 
алиментације деци ако родитељ који је дугу-
је не извршава своју обавезу, чиме се штити 
финансијска сигурност детета. Фонд се фи-
нансира из буџета. Одредбом члана 1. Зако-
на о остваривању права из Алиментационог 
фонда прописано је да се законом уређује 
оснивање, управљање и начин финансира-
ња Алиментационог фонда, права детета на 
привремено издржавање из Алиментационог 
фонда, поступак за остваривање права на 
привремено издржавање из Алиментационог 
фонда и друга питања од значаја за оствари-
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савршен и с којим изазовима ће се сусрести. 
Он представља спој правних, социјалних и 
моралних вредности и потврђује да држава 
има обавезу да штити најрањивије, посебно 
децу, од последица неодговорности или немо-
гућности родитеља да испуне своју обавезу. 
Унапређење функционисања Алиментаци-
оног фонда није само правно питање већ и 

друштвена обавеза да се омогући достојан-
ствен живот сваком детету. Имајући у виду 
да је Закон о остваривању права из Алимен-
тационог фонда тек ступио на снагу, тек кроз 
праксу показаће се да ли ће у скорије време 
бити неопходне неке измене или допуне за-
конских одредби и додатна разматрања акту-
елних питања.

Допуна Закона о извршењу – такозвано 
право на једини дом
Законски услови који треба да буду испуњени да би се остварило тзв. право 
на једини дом анализирани су кроз забрану да одређена непокретност буде 
предмет извршења.

Ивана Живковић, 
дипломирани правник с положеним 
правосудним испитом

Продаја непокретности, нарочито када 
је реч о једином дому извршног дужника, 
представља једну од најдрастичнијих мера 
извршног поступка. Једно од најосетљивијих 
питања у извршном праву јесте однос између 
ефикасне наплате потраживања и заштите 
основних егзистенцијалних права извршног 
дужника. Извршење, као принудни поступак, 
по својој природи задире у имовинску сферу 
извршног дужника, али савремени правни 
поредак не допушта да такво задирање доведе 
до угрожавања људског достојанства и основ-
них животних потреба. Међу тим потребама 
посебно се издваја право на дом.

Допунама Закона о извршењу и обезбе-
ђењу из октобра 2025. године уведена је 
прецизнија, строжа и социјално осетљивија 
заштита извршног дужника, која је нормира-
на кроз одредбу да једина непокретност у ис-
кључивој својини извршног дужника, која му 
служи за становање, не може да буде предмет 
извршења, осим под тачно одређеним, куму-

лативно прописаним, законским условима. 
Дата одредба представља једну веома значај-
ну интервенцију у извршном праву јер мења 
равнотежу између интереса извршног пове-
риоца и социјалних права дужника, уводећи 
норму заштите дома. Суштина допуне која 
се односи на заштиту једине непокретности 
подразумева да непокретност мора да буде 
једина јер, ако дужник поседује више непо-
кретности, заштита се не примењује. Битно 
је нагласити да непокретност мора да буде у 
искључивој својини извршног дужника и 
мора да служи за становање. Наведена нор-
ма односи се искључиво на намирење нов-
чаних потраживања, а не на извршење ради 
остваривања других права (нпр. исељење на 
основу судске одлуке). Законодавац је про-
писао да непокретност у искључивој својини 
извршног дужника која служи задовољењу 
његових стамбених потреба не може да буде 
предмет извршења, али искључиво под куму-
лативно испуњеним условима. Неиспуњење 
макар једног од њих доводи до тога да непо-
кретност може да буде предмет извршења.

Одредбом члана 151б Закона о изврше-
њу и обезбеђењу регулисано је да непокрет-
ност која је у искључивој својини извршног 
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ности, извршни дужник може да поднесе зах-
тев да се утврди да непокретност не може да 
буде предмет извршења због испуњености 
услова из члана 151б тог закона. Захтев из ста-
ва 1. истог члана подноси се суду преко јавног 
извршитеља који спроводи извршење у року 
од осам дана од дана достављања закључка, 
односно записника о попису непокретности 
из члана 210. став 3. наведеног закона. О зах-
теву из става 1. датог члана одлучује судија 
појединац суда који је донео решење о извр-
шењу у року од осам дана од достављања зах-
тева.

Јавни извршитељ је дужан да застане са из-
вршењем док му се не достави правоснажно 
решење којим је одлучено о захтеву из става 
1. тог члана. Законска обавеза јавног изврши-
теља да застане са извршењем док не буде до-
нето и достављено правоснажно решење по 
захтеву извршног дужника представља једну 
од најважнијих процесних гаранција у систе-
му заштите једине непокретности. Наведена 
норма има функцију непосредне заштите 
права на дом јер спречава да се извршење 
настави или оконча пре него што надлежни 
орган коначно утврди да ли су испуњени за-
коном прописани услови за забрану изврше-
ња. Иако је законска одредба о обавезном 
застоју извршења осмишљена као снажна 
процесна гаранција права на дом, свака за-
штитна норма која има суспензивно дејство 
носи са собом ризик од злоупотребе. По-

себно у извршном поступку, у ком постоји 
изразит сукоб интереса између повериоца 
и дужника, постоји реална могућност да се 
институт застоја користи не ради ствар-
не заштите стамбене егзистенције већ као 
средство одуговлачења и опструкције на-
плате. Најчешћи облик злоупотребе огледа 
се у подношењу захтева за заштиту једине 
непокретности без испуњења законских 
услова, са искључивим циљем да се изазове 
застој извршења.

Одредба којом је прописано да једина не-
покретност извршног дужника не може да 
буде предмет извршења представља једну од 
најзначајнијих заштитних одредби уведених 
током реформи Закона о извршењу и обезбе-
ђењу. Она се ослања на уставне принципе, 
европске стандарде и потребе савременог 
друштва да извршење буде хумано, правич-
но и сразмерно. Дата одредба штити основну 
егзистенцију дужника, спречава социјалне 
неправде, јача поверење у систем и унапре-
ђује стандарде правне државе, водећи рачуна 
о балансу између права извршног повериоца 
и права на заштиту дома извршног дужника. 
Важно је нагласити да забрана извршења 
на јединој непокретности не значи осло-
бађање извршног дужника од обавезе већ 
само ограничење једног средства извршења. 
Тиме се потврђује да је сврха норме заштита 
дома, а не избегавање одговорности извр-
шног дужника.
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Имате питање? Имамо одговор! 
У овој рубрици дајемо одговоре на нека од питања која сте упутили нашем 
часопису. Подсећамо да право на постављање питања и добијање одговора имају 
искључиво претплатници на наш часопис.

РАДНО ПРАВО

Отказ уговора о раду и мере из члана 
179а Закона о раду

П: Да ли послодавац за исту повреду радне 
обавезе истовремено може да откаже уговор 
о раду и изрекне неку од мера из члана 179а 
Закона о раду (нпр. новчану казну)?

О: Не, послодавац не може да за исту повреду 
радне обавезе истовремено откаже уговор о 
раду и изрекне меру из члана 179а Закона о 
раду. Члан 179а предвиђа да послодавац, када 
постоје олакшавајуће околности или када по-
вреда радне обавезе / радне дисциплине није 
такве природе да запосленом треба да преста-
не радни однос, уместо отказа може да изрек-
не једну од три мере:
1. привремено удаљење с рада без накнаде за-
раде (1–15 радних дана);
2. новчану казну до 20% од основне зараде у 
трајању до три месеца;
3. опомену с најавом отказа, уз навођење да ће 
у року од шест месеци, ако запослени понови 
исту повреду, бити отказан уговор о раду без 
новог упозорења.

Пресуда Врховног касационог суда Рев2 
4180/22 од 28. 4. 2023. године:

Оспорено решење туженог послодавца не-
законито је због тога што се не може за исте 
повреде радне обавезе отказати уговор о раду 
и изрећи нека од мера из члана 179а Закона о 
раду, овде мера опомене с најавом отказа.

Из образложења:
Према одредби члана 179а Закона о раду, 

послодавац може запосленом за повреду радне 
обавезе или непоштовање радне дисциплине у 
смислу члана 179. ставови 2. и 3. овог закона 
да, ако сматра да постоје олакшавајуће окол-

ности или да повреда радне обавезе односно 
непоштовање радне дисциплине није такве 
природе да запосленом треба да престане 
радни однос, уместо отказа уговора о раду, 
изрекне једну од следећих мера: 1) привремено 
удаљење с рада без накнаде зараде у трајању 
од једног до 15 радних дана; 2) новчану казну у 
висини до 20% основне зараде запосленог за ме-
сец у ком је новчана казна изречена, у трајању 
до три месеца, која се извршава обуставом од 
зараде, на основу решења послодавца о изрече-
ној мери; 3) опомену с најавом отказа у којој 
се наводи да ће послодавац запосленом отка-
зати уговор о раду без поновног упозорења из 
члана 180. овог закона, ако у наредном року од 
шест месеци учини исту повреду радне обаве-
зе или непоштовање радне дисциплине.

Врховни касациони суд налази да је пра-
вилна оцена нижестепених судова да је у кон-
кретном случају, имајући у виду садржину 
Упозорења туженог број … од 11. 8. 2016. годи-
не, тужиоцу за учињену повреду радне обавезе 
дана 8. 8. 2016. године изречена мера из члана 
179а тачка 3) Закона о раду, те да је оспорено 
решење туженог незаконито због тога што 
се не може за исте повреде радне обавезе от-
казати уговор о раду и изрећи нека од мера из 
члана 179а Закона о раду, овде мера опомене 
с најавом отказа. Следом тога, правилно за-
кључује другостепени суд да, у ситуацији када 
је тужиоцу радни однос престао без правног 
основа, постоји обавеза туженог да тужиоца 
врати на рад у смислу члана 191. став 1. За-
кона о раду.

Радноправни статус запосленог у 
јавном предузећу који је именован 

за директора истог јавног предузећа

П: Скупштина општине именовала је за 
директора јавног предузећа лице које је већ 
у радном односу на неодређено време у том 
јавном предузећу. Који акт запослени закљу-
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на друге одговарајуће послове, при чему пре-
мештај на било које друге послове (посебно 
на послове нижег степена стручне спреме или 
послове за које нема стварне потребе) није у 
складу са законом, па судска пракса такав по-
ступак третира као злоупотребу института 
технолошког вишка и премештаја.

ЈАВНЕ НАБАВКЕ

Здравствена услуга као друштвена 
услуга из члана 75. Закона о јавним 

набавкама

П: Да ли је наручилац дужан да спроведе по-
ступак јавне набавке за услуге систематског 
прегледа запослених чија је процењена вред-
ност до 15.000.000,00 динара?

О: Друштвене и друге посебне услуге које су 
наведене у прилогу 7 Закона о јавним набав-
кама наручилац набавља у отвореном и у ре-
стриктивном поступку, као и у конкурентном 
поступку с преговарањем и у преговарачком 

поступку без објављивања јавног позива, уко-
лико су испуњени услови прописани Законом 
о јавним набавкама. У случају друштвених и 
других посебних услуга чија је процењена 
вредност нижа од 15.000.000 динара (јав-
ни наручиоци), односно 20.000.000 динара 
(секторски наручиоци), наручилац поступа 
у складу са одредбама интерног акта које се 
односе на набавке чија је процењена вредност 
испод прагова прописаних чланом 27. Закона 
о јавним набавкама.

У прилогу 7 Закона, у делу „Здравствене, 
услуге социјалне заштите и сродне услуге” 
одређене су и шифре из Општег речника на-
бавки од 85000000-9 до 85323000-9, односно 
обухваћене су све шифре из наведеног ра-
спона. Здравствене услуге, које обухватају и 
здравствене услуге систематских прегледа за 
запослене, налазе се под шифром 85100000.

Имајући у виду наведено, предметне услу-
ге могу да се спроведу без примене одредаба 
Закона до лимита који је прописан чланом 27. 
став 1. тачка 3) Закона, односно ако је њихо-
ва процењена вредност мања од 15.000.000,00 
динара без ПДВ-а.

С НАМА НЕМА ЛУТАЊА!
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Осим тога што се људска свест развијала и усложњавала развојем језика, унапређујући мо-
гућности споразумевања међу људима, развијала се и читава људска заједница, што је рађало 
потребу за увођењем реда у свакодневни живот на свима прихватљив, функционалан и разу-
мљив начин. Тај ред постизао се устројавањем правила, односно закона, а закони свеукупно 
чине правни систем једне државе. Циљ ове рубрике је да укаже на то како језик и његове 
особености утичу на формулисање и касније тумачење законских норми, као и каква је улога 
вештачења заснованих на језику у истражним и судским процесима.

Како форензичка лингвистика разоткрива 
злоупотребу жига
Шта је жиг, који лингвистички елементи га чине, на који начин може да се злоупотре-
би и примери из судске праксе – приказано је у овом тексту.

Заштита жига

Тржиште никада није било бучније него 
данас – рекламе, амбалаже, слогани и брен-
дови такмиче се за пажњу купаца. Међутим, 
иза креативног маркетинга понекад се крију 
праксе које нису само неетичке, већ и незако-
ните: обмањујуће поруке и злоупотреба туђег 
жига. Ту на сцену ступа форензичка лин-
гвистика, дисциплина која анализира језик 
реклама и брендова како би открила мани-
пулацију и превару. Због тога већина земаља 
има законе који се односе на ауторска права 
и заштиту жига, при чему се даје појединцу 
право контроле над резултатима пословне 
креативности.

Да би један стручњак могао да учествује 
у решавању сукоба око жигова, потребно је 
да познаје закон који се односи на жигове, 
који се састоји од правних правила којима 
предузећа штите имена, логотипе и друге ко-
мерцијалне ознаке које се користе за иденти-
фикацију њихових производа и услуга. Један 
од главних циљева таквог закона је да спречи 
да потрошачи буду збуњени на тржишту, али 
и да спречи предузеће да тргује добром во-
љом другог предузећа. 

Неки од међународних докумената који се 
односе на заштиту ауторских права, односно 
жига су Универзална конвенција о аутор-
ском праву, усвојена у Женеви 1952. годи-
не, која је предвидела околности искључења 
заштите ауторских моралних права, па тако 
аутор који је уступио дело на искоришћавање 

губи право контроле над својим делом, затим 
WIPO уговор закључен 20. децембра 1996. 
године у Женеви, и Директива 2001/29/ЕЗ о 
усклађивању одређених аспеката ауторског 
и сродних права у информационом друштву 
(ИнфоСоц Директива). Главно међународно 
тело за заштиту жигова је Светска органи-
зација за интелектуалну својину (енг. World 
Intellectual Property Organization – WIPO), 
агенција УН која управља Мадридским систе-
мом, омогућавајући подношење једне прија-
ве за заштиту у многим земљама. Поред тога, 
организације попут Међународног удруже-
ња за жигове (енг. International Trademark 
Association – INTA) заступају брендове и пру-
жају ресурсе, док национални заводи за инте-
лектуалну својину обрађују локалне пријаве.

У Србији постоји Закон о жиговима, ко-
јим су уређени поступак регистрације, права 
и обавезе власника жига, као и начин заштите 
од неовлашћеног коришћења. Над свим тим 
надзор има Завод за заштиту интелектуалне 
својине, који обавља стручне послове и по-
слове државне управе који се односе на патент 
и мали патент, жиг, дизајн, ознаку географ-
ског порекла, топографију интегрисаног кола, 
ауторско право и сродна права, затим приме-
ну међународних уговора из области заштите 
интелектуалне својине и представљање и за-
ступање интереса Републике Србије у специ-
јализованим међународним организацијама 
за заштиту интелектуалне својине, као и над-
зор над радом организација за колективно 
остваривање ауторског права и сродних пра-
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OHIM (electronica), T-32/00, ECR стр. II-3829, 
став 47]. Сходно томе, могућност регистра-
ције знака као жига Заједнице мора да се 
процењује искључиво на основу релевантних 
прописа. EUIPO и, где је то прикладно, Суд 
правде Европске уније стога нису обавезни, 
иако могу да их узму у обзир, да се позива-
ју на одлуке донете на нивоу држава члани-
ца, посебно одлуке којима се закључује да 
је предметни знак регистрован, чак и ако су 
оне донете у складу са националним законо-
давством усклађеним с Првом директивом 
Савета 89/104/ЕЕЗ од 21. децембра 1988. го-
дине о усклађивању закона држава чланица у 
вези са жиговима, или у земљи која припада 
језичком подручју из којег предметни вербал-
ни знак потиче [Пресуда Општег суда од 14. 
јуна 2007, Europig против EUIPO (EUROPIG), 
T-207/06, ECR стр. II-1961, став 42]. Сходно 
томе, национална одлука ни у ком случају не 
може да доведе у питање законитост оспорене 
одлуке. Због тога је Суд закључио да аргумент 
подносиоца захтева заснован на одлуци по-
менутог немачког суда мора да буде одбачен 

без потребе да се одлучи о прихватљивости 
таквог аргумента и документа поднетог како 
би он био поткрепљен.

Зашто је форензичка лингвистика 
неопходна у заштити потрошача

Значајно искуство лингвисти у лексичком 
сагледавању жига може да се искористи у слу-
чајевима слабљења или других злоупотреба 
жига како би се прибавили докази у вези са 
валидношћу жига тамо где тужени покрећу 
питања генеричности или за утврђивање ве-
роватноће замућења и злоупотреба у односу 
на фонолошке, морфолошке и семантичке 
карактеристике жига. Исто тако могло би да 
се размотри да ли лингвистика може да ра-
светли природу злоупотреба жигова. У време 
када се купац лако заведе амбалажом, слога-
ном или мудро бираним речима, форензич-
ка лингвистика постаје кључна у откривању 
прикривених намера. Она не штити само 
брендове – већ и сваког потрошача.

Приредила: Милица Радованчев, лектор

Ендноте

1  The Place of Forensic Linguistics in the Resolution 
of Trademark Conflicts: Case of DOUBLEMINT & 
DOUBIEMLNT

2  Ahmed Noureddine Belarbi, Forensic Linguistics and 
Trademark Infringement, са линка https://asjp.cerist.dz/en/
article/120061

3  Ибид.
4  Ибид.
5  Ибид.
6  Правопис Матице српске, измењено и дипуњено издање 

2010, Матица српска – Нови Сад, стр. 70.
7  Ahmed Noureddine Belarbi, Forensic Linguistics and 

Trademark Infringement, са линка https://asjp.cerist.dz/en/
article/120061

8  Ronald R. Butters, A Linguistic Look at Trademark Dilution, 
са линка: https://digitalcommons.law.scu.edu/chtlj/vol24/
iss3/3/

9  Almaidah; Teguh Setiawan, Trademarks Disputes Case in 
Indonesia: Forensics Linguistic Study, са линка: https://
ijmmu.com/index.php/ijmmu/article/view/6495 

10  Ahmed Noureddine Belarbi, Forensic Linguistics and 
Trademark Infringement, са линка https://asjp.cerist.dz/en/
article/120061

11  Подаци о случају: https://bdkadvokati.com/sr/evropski-
sud-pravde-vitalfit-slucaj-o-zbunjujucoj-slicnosti-zigova/ и 
https://curia.europa.eu/juris/document/document.jsf?text=
&docid=128961&pageIndex=0&doclang=FR&mode=lst&dir
=&occ=first&part=1&cid=5780208
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Закони који регулишу односе унутар људске заједнице, која би требало да буде по мери сва-
ког појединца, тичу се различитих сегмената свакодневног живота. Међу тим сегментима 
посебну улогу у очувању и усавршавању људске цивилизације имају изванредна дела људ-
ског духа по којима би се требало равнати, као што из оних негативних треба учити. У новој 
рубрици „Поводом…” бавићемо се баш тиме – значајним датумима, историјским преокрети-
ма, заслужним личностима и пресудним документима, као и њиховим утицајем на измене и 
усавршавање прописа.

Поводом Међународног дана царине
У овом тексту представљено је како је настао и развио се царински систем и којим 
међународним и домаћим прописима је регулисан рад царине, уз све примере нео-
бичних захтева и прекршаја у царинским поступцима.

Границе и свакодневни живот

Линија до које нешто допуштамо и пре-
ко које не прелазимо зове се граница. Не-
видљива је, а присутна и у међуљудским и у 
међудржавним односима. Баш ту где настаје 
граница, јавља се одговорност, а када се она 
пређе, на делу су принципи права и правде. 
Ако би се мерило по сваком човеку на плане-
ти, кожа је прва граница до тела, па је важно 
научити како поставити меру до које допу-
штамо да нам други прилазе. Након тога сле-
ди језик, помоћу ког формулишемо и захтеве 
и жеље, а онда и морал, као најдубља линија 
раздвајања између дозвољеног и недопусти-
вог. Свако друштво, као и сваки појединац, 
опстаје управо захваљујући тим невидљивим 
међама. Ако их међусобно поштујемо, разви-
ја се поверење и суживот је одржив, а ако их 
газимо, долази до хаоса.

Обично се грађани први пут с царинским 
прописима сусрећу када желе да пређу гра-
ницу како би уживали у упознавању неког 
новог места. Уколико долазе из земаља ван 
ЕУ зоне, као што је наша, редови на граница-
ма су дуги, а прописи строжи него у односу 
на грађане са ЕУ пасошем. Ако имају породи-
це у другим земљама, па би им радо однели 
поклоне, морају добро да буду упознати са 
тим шта се сме а шта не сме понети са собом 
преко границе.

Фото: АИ

Унутар граница државе примењују своје 
законе, штите јавни ред, безбедност, здравље 
и економске интересе. Без јасних граница 
међу државама:

	■ не би било правне основе за примену на-
ционалних пореских и трговинских закона;

	■ не би постојала јасна надлежност царин-
ских органа за контролу робе и путника;
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образложену одлуку, у складу с чланом 254. 
став 4. Закона о прекршајима.

4. Прекршај из члана 266. став 1. тачка 2) 
Царинског закона – из Пресуде Прекршај-
ног апелационог суда у Београду, Одељење 
у Новом Саду, III-310 Прж број 21350/24 од 
22. 10. 2024. године, по којој, када је окри-
вљено правно лице поднело захтев да се из-
мене подаци у декларацији пре отпочињања 
царинске контроле, која је управо иницирана 
захтевом за измену података, ради се о изу-
зетку због ког нема прекршаја нетачног при-
јављивања података у Јединственој царинској 
исправи.

У образложењу наведене пресуде конста-
товано је да је неоснована жалба подносиоца 
захтева за покретање прекршајног поступка 
против првостепене пресуде којом су окри-
вљени ослобођени одговорности за прекршај 
из члана 267. став 1. тачка 2) Царинског за-
кона.

Првостепени суд је утврдио да је 13. 8. 
2021. године окривљено правно лице поднело 
захтев за измену података и наплату разли-
ке ПДВ-а по декларацији YB-4 број … од 15. 
7. 2021. године, као и да је Царинарница … 
донела решење број … од 25. 8. 2021. године 
којим је одобрена измена података у декла-
рацији и обавезано то правно лице да упла-
ти износ од 37.556,68 динара због нетачно 
пријављене царинске основице. Записник о 
утврђеном чињеничном стању сачињен је 31. 
5. 2022. године, када је утврђено на који начин 
је учињен прекршај, при чему је до откривања 
дошло управо због захтева за измену подата-
ка у декларацији.

Првостепени суд је правилно применио 
одредбе чланова 150. и 151. Царинског зако-
на, којима је прописано прихватање деклара-
ције и могућност њене измене уз одобрење 
царинског органа, при чему се измена декла-
рације не одобрава ако је роба већ подвргнута 
прегледу или ако су подаци нетачни, што у 
конкретном случају није био случај. Иако је 
жалбом оспораван члан 151. став 2, утврђе-
но је да је роба пуштена, као и да је захтев за 
измену података био уредан и разматран од 
стране Царинарнице, која је донела решење 
о изменама.

Другостепени суд је оценио да је првосте-
пени суд правилно закључио да је окривље-
но лице ослобођено одговорности на основу 
члана 266. став 1. тачка 2) Закона о измена-
ма и допунама Царинског закона („Сл. гла-
сник PC” бр. 138/22), јер је захтев за измену 
података поднет пре предузимања било које 
радње царинског органа у вези са учињеним 
пропустом, односно пре отпочињања царин-
ске контроле. Прекршајни апелациони суд је 
утврдио да приликом доношења првостепене 
одлуке нису учињене повреде закона у смислу 
члана 272. Закона о прекршајима, тако да је 
првостепена пресуда потврђена.

Значај граница и царина за државну 
и међународну заједницу

Историја царине прати развој граница – 
од античких царина на путевима трговине 
до сложених савремених царинских система 
и кодекса. Разумевање тих механизама по-
маже да се боље схвати како међународни и 
национални правни оквири делују у пракси и 
зашто је међународна сарадња у царинским 
питањима данас важнија него икад.

Царина и границе су више од линије на 
карти или обавезујућег пореза. Оне су прав-
ни темељ суверенитета држава, механизам 
контроле трговине, инструмент економске 
политике и гарант заштите јавних интереса 
и безбедности. Управо обележавање Међу-
народног дана царине подсећа институције 
и појединце на глобалну важност тих функ-
ција – од локалних прописа до универзалних 
стандарда који омогућавају координисан и 
правичан проток робе и услуга кроз свет.

Приредила: Милица Радованчев, лектор

Ендноте

1  https://tradetreasurypayments.com/articles/history-of-
tariffs-from-ancient-times-to-the-modern-day

2  https://www.carina.rs/o-nama/istorijatcarinskesluzbe/
dancarinskesluzbe.html

3  https://passermoving.com/en/the-countries-with-the-
strictest-customs-requirements/
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 ... донетих између два броја

РАДНИ ОДНОСИ
	■ Одлука о начину распоређивања утврђеног мак-

сималног броја деташираних радника на послодавце 
са територије Републике Србије („Сл. гласник РС” 
бр. 106/2025 од 28. 11. 2025)

	■ Закон о изменама и допунама Закона о платама 
државних службеника и намештеника („Сл. гласник 
РС” бр. 109/2025 од 4. 12. 2025)

	■ Закон о изменама и допунама Закона о државним 
службеницима („Сл. гласник РС” бр. 109/2025 од 4. 
12. 2025)

	■ Закон о размени података, докумената и обаве-
штења у случају наступања привремене спречености 
за рад коришћењем софтверског решења „е-Болова-
ње – Послодавац” („Сл. гласник РС” бр. 109/2025 од 
4. 12. 2025)

	■ Закључак о препоруци послодавцима у Републици 
Србији да омогуће запосленима да не раде на Бадњи 
дан („Сл. гласник РС” бр. 115/2025 од 19. 12. 2025)

ДРЖАВНА УПРАВА
	■ Закон о Матичном регистру („Сл. гласник РС” бр. 

109/2025 од 4. 12. 2025)

	■ Закон о изменама и допунама Закона о Регистру 
административних поступака („Сл. гласник РС” бр. 
109/2025 од 4. 12. 2025)

	■ Уредба о измени Уредбе о ближим условима за ус-
постављање електронске управе („Сл. гласник РС” 
бр. 110/2025 од 5. 12. 2025)

БУЏЕТСКИ СИСТЕМ
	■ Закон о буџету Републике Србије за 2026. годину 

(„Сл. гласник РС” бр. 108/2025 од 3. 12. 2025)

	■ Правилник о изменама и допунама Правилника о 
стандардном класификационом оквиру и Контном 
плану за буџетски систем („Сл. гласник РС” бр. 
115/2025 од 19. 12. 2025)

	■ Правилник о изменама и допунама Правилника о 
условима и начину вођења рачуна за уплату јавних 
прихода и распоред средстава са тих рачуна („Сл. 
гласник РС” бр. 115/2025 од 19. 12. 2025)

	■ Правилник о Списку корисника јавних средстава 
(„Сл. гласник РС” бр. 117/2025 од 24. 12. 2025)

ВОЈСКА
	■ Закон о изменама и допунама Закона о Војсци 

Србије („Сл. гласник РС” бр. 109/2025 од 4. 12. 2025)

	■ Закон о војном образовању („Сл. гласник РС” бр. 
109/2025 од 4. 12. 2025)

	■ Закон о здравственој заштити и здравственом 
осигурању војних осигураника („Сл. гласник РС” 
бр. 109/2025 од 4. 12. 2025)

ПОРЕЗИ, ДОПРИНОСИ, ТАКСЕ, АКЦИЗЕ, 
ЦАРИНЕ

	■ Уредба о усклађивању номенклатуре Царинске та-
рифе за 2026. годину („Сл. гласник РС” бр. 107/2025 
од 2. 12. 2025)

	■ Закон о изменама и допунама Закона о порезу на 
доходак грађана („Сл. гласник РС” бр. 109/2025 од 
4. 12. 2025)

	■ Закон о изменама и допунама Закона о републич-
ким административним таксама („Сл. гласник РС” 
бр. 109/2025 од 4. 12. 2025)

	■ Закон о изменама и допунама Закона о електрон-
ским отпремницама („Сл. гласник РС” бр. 109/2025 
од 4. 12. 2025)

	■ Закон о изменама и допунама Закона о пореском 
поступку и пореској администрацији („Сл. гласник 
РС” бр. 109/2025 од 4. 12. 2025)

	■ Закон о изменама и допунама Закона о електрон-
ском фактурисању („Сл. гласник РС” бр. 109/2025 
од 4. 12. 2025)

	■ Закон о изменама и допунама Закона о доприно-
сима за обавезно социјално осигурање („Сл. гласник 
РС” бр. 109/2025 од 4. 12. 2025)

	■ Закон о изменама и допунама Закона о порезу на 
додату вредност („Сл. гласник РС” бр. 109/2025 од 
4. 12. 2025)

	■ Закон о порезу на емисије гасова са ефектом ста-
клене баште („Сл. гласник РС” бр. 109/2025 од 4. 
12. 2025)

	■ Закон о изменама Закона о акцизама („Сл. гласник 
РС” бр. 109/2025 од 4. 12. 2025)

	■ Закон о изменама и допунама Закона о накнадама 
за коришћење јавних добара („Сл. гласник РС” бр. 
109/2025 од 4. 12. 2025)

	■ Закон о порезу на увоз угљенично интензивних 
производа („Сл. гласник РС” бр. 109/2025 од 4. 12. 
2025)

	■ Уредба о измени Уредбе о одређивању делатности 
код чијег обављања не постоји обавеза евидентира-
ња промета на мало преко електронског фискалног 
уређаја („Сл. гласник РС” бр. 110/2025 од 5. 12. 2025)

	■ Износ најниже месечне основице доприноса за 
обавезно социјално осигурање за 2026. годину („Сл. 
гласник РС” бр. 112/2025 од 12. 12. 2025)

ИЗДВАЈАМО ЗНАЧАЈНЕ ПРОПИСЕ КОЈИ СУ ДОНЕТИ ИЗМЕЂУ ДВА БРОЈА…

 Преглед прописа...
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 Преглед прописа...

ИГРЕ НА СРЕЋУ
	■ Правилник о ближим условима, документацији, 

начину и поступку организовања џекпота, испи-
тивању испуњености потребних услова за џекпот 
системе и размену података („Сл. гласник РС” бр. 
112/2025 од 12. 12. 2025)

	■ Правилник о ближим условима и начину испу-
њености услова за пружање услуге примања допуна 
евиденционог рачуна играча („Сл. гласник РС” бр. 
112/2025 од 12. 12. 2025)

ДРУГЕ ОБЛАСТИ
	■ Уредба о измени и допуни Уредбе о ценама услуга 

које врши Агенција за испитивање, жигосање и обе-
лежавање оружја, направа и муниције („Сл. гласник 
РС” бр. 106/2025 од 28. 11. 2025)

	■ Закон о Националном спољнотрговинском једно-
шалтерском систему („Сл. гласник РС” бр. 109/2025 
од 4. 12. 2025)

	■ Закон о изменама и допуни Закона о роковима из-
мирења новчаних обавеза у комерцијалним трансак-
цијама („Сл. гласник РС” бр. 109/2025 од 4. 12. 2025)

	■ Закон о званичној статистици („Сл. гласник РС” 
бр. 109/2025 од 4. 12. 2025)

	■ Закон о органској производњи („Сл. гласник РС” 
бр. 109/2025 од 4. 12. 2025)

	■ Закон о службеним контролама („Сл. гласник РС” 
бр. 109/2025 од 4. 12. 2025)

	■ Закон о допуни Закона о јавним медијским серви-
сима („Сл. гласник РС” бр. 109/2025 од 4. 12. 2025

	■ Уредба о обавезној производњи и промету хлеба 
од брашна „Т-500” („Сл. гласник РС” бр. 110/2025 
од 5. 12. 2025)

	■ Закон о изменама и допунама Закона о уџбени-
цима („Сл. гласник РС” бр. 109/2025 од 4. 12. 2025)

	■ Правилник о измени Правилника о међународној 
потврди (сертификату) о улову и листи производа 
рибарства за које нису потребне међународне по-
тврде (сертификати) о улову („Сл. гласник РС” бр. 
110/2025 од 5. 12. 2025)

	■ Правилник о дестинацијској менаџмент компани-
ји и професионалном организатору конгреса („Сл. 
гласник РС” бр. 110/2025 од 5. 12. 2025)

	■ Правилник о изменама и допунама Правилника 
о програму обуке за лобисту („Сл. гласник РС” бр. 
110/2025 од 5. 12. 2025)

	■ Уредба о допунама Уредбе о начину обављања по-
слова безбедности Министарства спољних послова 
(„Сл. гласник РС” бр. 112/2025 од 12. 12. 2025)

	■ Методологија за испоруке података у електрон-
ској форми по посебном захтеву корисника („Сл. 
гласник РС” бр. 113/2025 од 17. 12. 2025)

	■ Одлука о висини, начину и роковима плаћања је-
динствене чланарине Привредној комори Србије у 
2026. години („Сл. гласник РС” бр. 114/2025 од 18. 
12. 2025)

Пропис „Сл. гласник 
РС” број Датум примене

Закон о размени података, докумената и обавештења у случају 
наступања привремене спречености за рад коришћењем 
софтверског решења „е-Боловање – Послодавац”

109/25 примењује се од 1. 1. 2026.

Закон о изменама Закона о акцизама 109/25 примењује се од 1. 1. 2026.

Закон о изменама и допунама Закона о порезу на доходак 
грађана

109/25 примењује се од 1. 1. 2026.

Закон о изменама и допунама Закона о доприносима за 
обавезно социјално осигурање

109/25 примењује се од 1. 1. 2026.

Закон о изменама и допунама Закона о државним службеницима 109/25 примењује се од 1. 1. 2026.

Закон о изменама и допунама Закона о платама државних 
службеника и намештеника

109/25 примењује се од 1. 1. 2026.

Правилник o управљању медицинским отпадом 110/2025 примењује се од 1. 2. 2026.

Kaлендар важења правних аката
Прописи који одложено престају да важе или чија  
одложена примена почиње у наредном периоду
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